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Θέμα : Το Πρόβλημα των Μεταλλαγμένων Σπόρων Βάμβακος

Κύριε Πρόεδρε,

Απαντώ στο ερώτημα που μου απευθύνατε με σημείωσή σας στο πρόσφατο
δημοσίευμα της Καθημερινής με τίτλο Ή Ε.Ε. έμαθε το μυστικό για το βαμβάκι μας”.
Επισυνάπτουμε αντίγραφα προηγούμενης ενημέρωσης που σας έχει γίνει με τα από
9.3 και 13.4 σημειώματά μας καθώς και σχέδιο επιστολής σας προς τους
συναρμόδιους υπουργούς που σας είχαμε τότε υποβάλει.

Το Ιστορικό

1. Την 21 Φεβρουάριου η Greenpeace, με επιστολή της προς τις αρμόδιες 
υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας, κατήγγειλε ότι οι εισαγόμενοι από Η.Π.Α., 
Αυστραλία και Ισραήλ σπόροι (60% του πολλαπλασιαστικού υλικού που 
χρησιμοποιείται στην Ελλάδα) ενδέχεται να έχουν υποστεί επιμόλυνση λόγω 
γειτνίασης, κατά την παραγωγή, με καλλιέργειες μεταλλαγμένου βαμβακιού.

2. Στις αρχές Μαρτίου η Greenpeace φέρεται ότι διενήργησε έλεγχο σε ποσότητα 
σπόρων βαμβακιού, αποστέλλοντας δείγματα σε εργαστήριο της Γερμανίας. Δύο 
από τα επτά δείγματα περιείχαν ενδείξεις γενετικής τροποποίησης. Η Greenpeace 
προέβη σε γενική και εντυπωσιακή καταγγελία κατά την προεκλογική περίοδο και 
απαίτησε τη δέσμευση και την απαγόρευση της εμπορίας των εισηγμένων από το 
εξωτερικό σπόρων.

3. Η εισαγωγή στα Κράτη Μέλη της Ε.Ε. σπόρων σποράς που έχουν υποστεί 
γενετική τροποποίηση καθώς και η ελευθέρωση γενετικά τροποποιημένου 
βαμβακιού στο περιβάλλον, σε όλη την έκταση της Ε.Ε. απαγορεύεται επειδή 
ακριβώς δεν έχει εξετασθεί η επικινδυνότητα του γενετικά τροποποιημένου 
βαμβακιού. Γι’ αυτό το λόγο, στις 10 Μαρτίου, με απόφαση του αρμόδιου Γενικού 
Διευθυντή, το Υπουργείο Γεωργίας έκρινε αναγκαίο τον έλεγχο όλων των 
σπορομερίδων που επρόκειτο να διατεθούν για τις ανάγκες σποράς κατά την 
τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο και επέβαλε την υποχρεωτική υποβολή 
πιστοποιητικών περί μη επιμόλυνσης με γενετικά τροποποιημένους σπόρους για 
όλες τις σπορομερίδες που εισήχθησαν ή παρήχθησαν εγχωρίως.



4. Παράλληλα το Υπουργείο συνέστησε στους βαμβακοπαραγωγούς της χώρας να 
ζητούν από τους προμηθευτές σπόρων βεβαιώσεις ότι ο βαμβακόσπορος που 
προμηθεύονται δεν περιέχει καμία πρόσμιξη με γενετικά τροποποιημένους 
σπόρους. Συγχρόνως αποφασίστηκε η διεξαγωγή εργαστηριακών εξετάσεων από 
Πανεπιστημιακά Ιδρύματα της χώρας και των Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρης σε 
δείγματα βαμβακόσπορου.

5. Η Ένωση Ελλήνων Παραγωγών και Εμπόρων Σπόρων (Ε.Ε.Π.Ε.Σ.) μαζί με τρεις 
επιχειρήσεις κατέθεσαν προσφυγές στο Διοικητικό Πρωτοδικείο Αθηνών με αίτημα 
την ακύρωση των μέτρων που εξήγγειλε το Υπουργείο Γεωργίας, όπως 
διατυπώθηκαν στην επίμαχη απόφαση του Γενικού Διευθυντή Φυτικής 
Παραγωγής. Επίσης κατέθεσαν αιτήσεις αναστολής μέχρι την εκδίκαση των 
προσφυγών. Επομένως η απόφαση του Υπουργείου Γεωργίας δεν εκτελείται 
προσωρινά έως την έκδοση της απόφασης του δικαστηρίου επί των αιτήσεων 
αναστολής.

6. Το Υπουργείο προχωρεί στην ολοκλήρωση των ελέγχων. Τα μέχρι σήμερα 
αποτελέσματα δείχνουν ότι υπάρχει πιθανή επιμόλυνση σε παρτίδες αρχικής 
προέλευσης εξωτερικού. Επιμόλυνση ανιχνεύθηκε και σε σπόρους που 
παρήχθησαν εγχωρίως από “συμβατικό” βασικό πολλαπλασιαστικό υλικό που είχε 
εισαχθεί από τις Η.Π.Α. πέρυσι. Με επίσημη δειγματοληψία του Οργανισμού 
Βάμβακος και του Υπουργείου έχουν ληφθεί 800 περίπου δείγματα που 
αντιστοιχούν σε 13.5 χιλιάδες τόνους βαμβακόσπορου. Ήδη έχουν εξετασθεί 162 
δείγματα. Εξ’ αυτών μόνον επτά ευρέθησαν να είναι θετικά ως προς την γενετική 
τροποποίηση. Η διαδικασία ελέγχων συνεχίζεται και θα ολοκληρωθεί σε 3-4 
εβδομάδες. Τότε μόνο θα έχουμε πλήρη γνώση της πραγματικής διάστασης του 
προβλήματος.

7. Η σπορά του βαμβακόσπορου ήδη έχει ολοκληρωθεί σε όλες τις περιοχές της 
χώρας και ενδεχομένως οι ύποπτες σπορομερίδες να έχουν σπαρεί. (Δεν 
αποκλείεται κάποιοι έμποροι-εισαγωγείς να αντικατέστησαν την τελευταία στιγμή 
τουλάχιστο μέρος των σπόρων με επιμόλυνση με νέους σπόρους, “καθαρούς”, 
που εισήγαγαν εκ των υστέρων). Οι περιοχές και οι εκμεταλλεύσεις στις οποίες 
εσπάρησαν οι σπορομερίδες των οποίων τα δείγματα ευρέθησαν ή θα βρεθούν 
θετικά για γενετική τροποποίηση, μπορούν να εντοπισθούν.

Αξιολόνπση

1. Το θέμα της εισαγωγής από τρίτες χώρες συμβατικών σπόρων σποράς 
βαμβακιού που ενδέχεται -λόγω σταυρογονιμοποίησης- να έχουν επιμολυνθεί από 
γενετικά τροποποιημένες καλλιέργειες δεν αντιμετωπίζεται έως σήμερα από τη 
νομοθεσία (διεθνή, ευρωπαϊκή, εθνική) και δεν υπάρχουν θεσμοθετημένοι έλεγχοι 
για τον συγκεκριμένο κίνδυνο. Στην Ε.Ε. συζητείται ακόμα το ποσοστό ανοχής 
στην πιθανή ύπαρξη γενετικά τροποποιημένων οργανισμών σε συμβατικές 
παρτίδες.

2. Σύμφωνα με την Κοινοτική νομοθεσία και την εναρμονισμένη με αυτή εθνική, κατά 
την εισαγωγή σπόρων σε Κράτη Μέλη της Ε.Ε. από Τρίτες Χώρες επιβάλλεται 
θετική επισήμανση (Γενετικά Τροποποιημένο) όταν πρόκειται για σπόρους-



προϊόντα γενετικής τροποποίησης. Το νομοθετικό πλαίσιο που θα διέπει τις 
εισαγωγές συμβατικών σπόρων προβλέπεται να ολοκληρωθεί σε κοινοτικό 
επίπεδο έως το τέλος Δεκεμβρίου 2000.

3. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Υφυπουργού Γεωργίας, αρμόδιου για θέματα 
φυτικής παραγωγής, Ε. Αργύρη, τα θετικά δείγματα που βρέθηκαν προέρχονται 
από την εταιρία “Σπύρου” η οποία εισήγαγε μεγάλο φορτίο μέσω Βελγίου. 
Υπάρχουν ενδείξεις επιμόλυνσης και στους σπόρους της ίδιας εταιρίας που έχουν 
παραχθεί εγχωρίως.

4. Οι εταιρίες εμπορίας σπόρων θα προσπαθήσουν να ελαχιστοποιήσουν το κόστος 
τους και να αποφύγουν να αναλάβουν ευθύνες και το βάρος των ενδεχομένων 
αποζημιώσεων (έχουν ήδη καταθέσει υπόμνημα διαμαρτυρίας προς τον Υπουργό 
Γεωργίας με κοινοποίηση σε σας την 31.3.). Υποχρέωση αποζημιώσεων, προς 
όποιους παραγωγούς ενδεχομένως υποχρεωθούν να καταστρέφουν την 
παραγωγής τους, θα προκύψει για τις εταιρίες εάν το Υπουργείο επιβάλει την 
καταστροφή συγκεκριμένων καλλιεργειών λόγω χρήσης μεταλλαγμένων σπόρων 
και προωθήσει προσφυγές στα δικαστήρια εναντίον των προμηθευτών. Ο 
εντοπισμός και ο ακριβής προσδιορισμός των συγκεκριμένων εκμεταλλεύσεων 
είναι τεχνικά απολύτως εφικτός βάσει των στοιχείων που έχουν τηρηθεί (το 
επιβάλλει η εθνική νομοθεσία).

5. Προσωπικό μου συμπέρασμα είναι ότι α) το θέμα προέκυψε ως αποτέλεσμα 
πολέμου συμφερόντων μεταξύ επιχειρήσεων εμπορίας-παραγωγής σπόρων στον 
οποίο εμπλέκεται και εταιρία εμπορίας μηχανημάτων εργαστηριακού ελέγχου, β) 
το πρόβλημα περιορίζεται σε λίγες σπορομερίδες και επομένως η καταστροφή, αν 
προκριθεί, θα αφορά συγκεκριμένες εκτάσεις και εκμεταλλεύσεις, γ) 
ελαχιστοποιείται το πολιτικό, οικονομικό και κοινωνικό κόστος εάν επιταχυνθεί η 
διαδικασία προσδιορισμού των περιοχών και των εκμεταλλεύσεων, καταστροφής 
και παραγωγής πριν την ανθοφορία και προώθησης των αγωγών εναντίον των 
εταιριών για την καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς.

6. Εάν το Υπουργείο επιλέξει την οδό της άμβλυνσης των εντυπώσεων και 
ανακοινώσει τελικά ότι μετά τους ελέγχους προκύπτει ότι ο βαθμός επιμόλυνσης 
είναι μικρός και δεν υπερβαίνει ένα ανώτατο όριο (αυθαίρετα καθορισμένο) τότε 
είναι πιθανό να υπάρξει πρόβλημα κατά την διάθεση του τελικού προϊόντος με 
σοβαρές οικονομικές συνέπειες. Μεγάλοι “πελάτες”- αγοραστές εκκοκκισμένου 
βαμβακιού θα είναι σε θέση να διαπραγματευθούν χαμηλές τιμές για την αγορά 
του “προβληματικού” ελληνικού προϊόντος.

7. Σημειώνεται ότι η λύση της καταστροφής των καλλιεργειών έχει προκριθεί και από 
άλλες χώρες μέλη της Ε.Ε. όπως η Σουηδία, η Γαλλία κ.α. οι οποίες προχώρησαν 
στην καταστροφή καλλιεργειών με ελαιοκράμβη που περιείχαν ενδείξεις γενετικής 
τροποποίησης (σε αντίθεση με Ηνωμένο Βασίλειο και Γερμανία που επέλεξαν να 
αμβλύνουν τις εντυπώσεις).



8. Η Ελληνική πλευρά πιέζει στα πλαίσια των κοινοτικών οργάνων για τη θέσπιση 
σχετικής κοινοτικής νομοθεσίας που έως τώρα δεν υπάρχει.

Με τιμή

Δημ. Δαμιανός



Η Ε.Ε. έ\ 
το «μυστικό» 
το

Τώρα το υπουργείο 
Γεωργίας θα ανα
γκαστεί να κατα

στρέφει όχι πλέον 
σπόρους αλλά καλ

λιέργειες.

ΓηςΤΑΓΟΥΛΑΣ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ

Το ελληνικό πρόβλημα των μεταλλαγμένων βαμβακόσπορων, το οποίο αυτέε τιε ημέρεε βρίσκεται σε αλματώδη κορύφωση (αν και οι πιο δύσκολεε ημέρεε θα έρθουν στο μέλλον), δεν έμεινε τελικό «μεταξύ μαε». Από χθεε όλη η Ευρώπη γνωρίζει γι’ αυτό. , ,Το πικρό «μυστικό» αποκαλύφθηκε σε ένα Φόρουμ για την προώθηση τηε Βιοτεχνολογίαε, το οποίο πραγματοποιείται αυτέε τιε ημέρεε στη Γένοβα τηε Ιταλίαε, με τεράστιεε αντιδράσειε (πάνω από 400 Οργανώσετε ξεσήκωσαν ένα τέτοιο κύμα διαμαρτυρίαε, ώστε πολλοί να μιλούν ήδη για ένα «Ευρωπαϊκό Σιάτλ»).Κατά τη διάρκεια, λοιπόν, τηε ομιλίαε του στο εν λόγω Φόρουμ το οποίο ολοκληρώνεται αύριο, ο υπεύθυνοε του ιταλικού γραφείου τηε Greenpeace, Φαμπρίτσιο Φάμπρι, αποκάλυψε τα πάντα γΐα τη «διείσδυση» γενετικά τροποποιημένου βαμβακόσπορου στην Ελλάδα, τονίζονταε ότι το ζήτημα είναι τόσο σοβαρό όσο εκείνο των γενετικά τροποποιημένων σπόρων κράμβηε που εισήχθησαν «κατά λάθοε» από Καναδά και καλλιεργήθηκαν σε Γαλλία, Γερμανία, Βρετανία, Σουηδία.Βέβαια, το πόσο σοβαρό είναι μόνο εμείε το γνωρίζουμε. Να, λοιπόν, πώε έχει ακριβώε, η (δυσχερέστατη) κατάσταση. Το υπουργείο Γεωργίαε είχε ζητήσει απ’ όλεε τιε σποροπαραγωγικέε εταιρείεε και εταιρείεε εισαγωγήε σπόρων να καταθέσουν έωε τιε 26 Μαρτίου πιστοποιητικά κα- θαρότηταε, ταυτόχρονα προχωρούσε, μέσω του Οργανισμού Βάμβακοε, σε δειγματοληψίεε και αναλύσειε σπορομερίδων. Από την πλευρά τουε, οι ενδιαφερόμενεε εταιηεί- εε (Ενωση Ελλήνων Παραγωγών και Εμπόρων Σπόρων, Pioneer, Ηεΐίβε Seed, Οίκοε ΣΠΥΡΟΥ και Delta and PinV Land Ελλάε) κατέθεσαν αίτηση ασφαλιστικών μέτρων εναί ντίοντηε απόφασηε του υπουργείου. Επειδή, μέχρι να εκδιΐ καστεί η απόφαση, ισχύει από το νόμο η ανάκληση τηε αΙ πόφασηε, και επειδή οι σπόροι έπρεπε να σπαρούν, ΟΛΟΙ φ σπόροι πουλήθηκαν και σπάρθηκαν στα χωράφια.
Ίο  ότι οι 3 από τιε 5 αιτήσειε ασφαλιστικών μέτρων έ χουν ήδη εκδικαστεί με αποφάσειε υπέρ του υπουργείου Γεωργίαε, δεν σημαίνει αυτή τη στιγμή και πολλά, με την έννοια ότι «σύμφωνα με ασφαλείε πληροφορίεε πολλά από τα αποτελέσματα των αναλύσεων είναι θετικά» (υπεύθυ- νοε του ελληνικού γραφείου Greenpeace Ν. Χαραλαμπί- δηε), που σημαίνει ότι το αρμόδιο υπουργείο πρέπει τώρα να σπεύσει προε καταστροφή όχι πλέον των σπόρων αλλά των καλλιεργειών.Οι ευρωπαϊκέε διαστάσειε του προβλήματοε είναι τερά- στιεε. Αρκεί να πούμε ότι η Κομισιόν έχει ζητήσει από το υπουργείο Γεωργίαε επίσημη, λεπτομερή ενημέρωσή τηε επί του προβλήματοε έωε τιε 6 Ιουνίου. Θα προλάβει το ελληνικό υπουργείο; Και μετά τι; Μήπωε η πολυσυζητημένη καταστροφή τηε φετινήε ελληνικήε βαμβακοπαραγωγήε;



Δημ. Δαμιανός 
Κατ. Χασαπογιάννη 
Γραφείο Σχεδιασμού Στρατηγικής 
Πολιτικό Γραφείο Πρωθυπουργού

9 Μαρτίου 2000

ΘΕΜΑ: Διάβημα Greenpeace με Επίκληση την Εισαγωγή Γενετικά 
Τροποποιημένων Σπόρων Βαμβακιού για Σπορά

Προβαίνουμε στην ενημέρωσή σας λόγω του χαρακτήρα του θέματος και της 
πολιτικά ευαίσθητης περιόδου που διανύουμε έως τις εκλογές.

Ο κ. Ν. Χαραλαμπίδης, υπεύθυνος του γραφείου της Greenpeace στην Ελλάδα, 
απηύθυνε την 21.2.2000 επιστολή προς τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου 
Γεωργίας με κοινοποίηση σε δέκα (10) αποδέκτες, συμπεριλαμβανομένου και του 
γραφείου σας, στην οποία επικαλείται εν όψει της επικείμενης περιόδου σποράς του 
βαμβακιού στην Ελλάδα ότι:

1. “Οι εισαγόμενοι στη χώρα σπόροι από τις Ηνωμένες Πολιτείες (πάνω από το 
60% της συνολικής ποσότητας πολλαπλασιαστικού υλικού που χρησιμοποιείται 
στην Ελλάδα κάθε χρόνο) ενδέχεται να έχει υποστεί επιμόλυνση λόγω γειτνίασης 
κατά την παραγωγή του με καλλιέργειες μεταλλαγμένου βαμβακιού (διαδεδομένες 
στις ΗΠΑ)”.

2. “Σε περίπτωση αδράνειας το οικονομικό κόστος ... θα είναι τεράστιο και οι 
επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον της χώρας, στην υγεία των ζώων και των 
ανθρώπων θα είναι απρόβλεπτες, ανεξέλεγκτες και μη αντιστρεπτές”.

Από την Greenpeace έχει ενημερωθεί εγγράφως, μεταξύ άλλων, ο Υπουργός 
Γεωργίας, ο Υφυπουργός ΠΕΧΩΔΕ κ. Κολιοπάνος, η Πρόεδρος του ΕΦΕΤ κα 
Παπανικολάου. Η τελευταία, με έγγραφό της που κοινοποίησε στον Υπουργό 
Ανάπτυξης, έχει ζητήσει ενημέρωση από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας.

Ο εκπρόσωπος της Greenpeace επικοινώνησε μαζί μας τηλεφωνικά την 7η Μαρτίου 
για να μας ενημερώσει. Την ίδια μέρα (7.3) παραλάβαμε αντίγραφο της από 21 
Φεβρουάριου επιστολής του. Το περιεχόμενο της επιστολής συζητήσαμε αμέσως με 
τον Υπουργό Γεωργίας.

Το θέμα της εισαγωγής από τρίτες χώρες (π.χ. ΗΠΑ) ή και από χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (π.χ. Ισπανία) συμβατικών σπόρων σποράς βαμβακιού που 
ενδέχεται λόγω σταυρογονιμοποίησης να έχουν επιμολυνθεί από γενετικά 
τροποποιημένες καλλιέργειες δεν αντιμετωπίζεται προς το παρόν από τη διεθνή 
(ΟΟΣΑ), Ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία.



Προτείνουμε να αναθέσετε στον πλέον αρμόδιο Υπουργό να φροντίσει για τους 
ενδεδειγμένους χειρισμούς. Υπενθυμίζουμε ότι πρόεδρος της σχετικής διυπουργικής 
επιτροπής έχει ορισθεί πρόσφατα από σας ο Υπουργός Ανάπτυξης.

Σύμφωνα με πληροφορίες από την ΚΕΣΠΥ που περιλαμβάνεται στον κατάλογο 
παραληπτών της επιστολής της Greenpeace (διαθέτει στην εσωτερική αγορά το 
πολλαπλασιαστικό υλικό για βαμβάκι εγχώριων ποικιλιών και επομένως 
ανταγωνίζεται τους εισαγωγείς αμερικανικών σπόρων όπως την εταιρία «Σπύρου») η 
Greenpeace, έχει στείλει δείγματα των εισαχθέντων από ΗΠΑ σπόρων βαμβακιού 
στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και στη Γερμανία για αναλύσεις. Ήδη κατά τις 
ίδιες πληροφορίες, τα αποτελέσματα των εργαστηριακών αναλύσεων του 
Γεωπονικού Πανεπιστημίου είναι «θετικά».

Με τιμή

bCAJ

Δημ. Δαμιανός
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Πολιτικό Γραφείο Πρωθυπουργού

13 Απριλίου 2000

Θέμα: Γενετικά Τροποποιημένοι Οργανισμοί και Τρόφιμα

Στις 12 Ιανουάριου του τρέχοντος έτους υποβάλαμε, ανταποκρινόμενοι σε οδηγίες 
σας, σχέδιο επιστολής σας προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Οικονομικών, 
ΠΕΧΩΔΕ, Γεωργίας και Υγείας και Πρόνοιας με θέμα την ενεργοποίηση μιας 
γνωμοδοτικής επιτροπής και γενικότερα ενός μηχανισμού για την αντιμετώπιση των 
θεμάτων που άπτονται των γενετικά τροποποιημένων οργανισμών και τροφίμων. 
Στη συνέχεια μας ενημερώσατε ότι είχατε αποστείλει την επιστολή αυτή στους 
συγκεκριμένους αποδέκτες.

Μετά τη χθεσινή μεταβολή στο κυβερνητικό σχήμα και εξ αιτίας της σημασίας του 
θέματος -το οποίο μάλιστα προβλήθηκε προεκλογικά από οικολογικές οργανώσεις 
με αφορμή τη σπορά εισαγόμενων γενετικά τροποποιημένων σπόρων βάμβακος- 
επισημαίνουμε ότι θα έπρεπε να ανανεωθούν οι οδηγίες προς τους νέους 
συναρμόδιους Υπουργούς, προκειμένου να επιληφθούν του θέματος χωρίς καμία 
διακοπή ή καθυστέρηση. Υπενθυμίζουμε ότι παλαιότερη μετακίνηση του 
Υφυπουργού Ανάπτυξης που δεν συνοδεύτηκε από δική σας ανανέωση εντολής 
οδήγησε σε εγκατάλειψη του θέματος και σε καθυστέρηση ενός έτους πριν την 
επαναφορά του.

Για τους λόγους αυτούς προτείνουμε να αποστείλετε εκ νέου επιστολή, σχέδιο της 
οποίας επισυνάπτουμε.

Δημ. Δαμιανός

Κατ. Χασαπογιάννη
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Προς τους κ.κ. 1.

2 .

3.

4.

5.

Ν. Χριστοδουλάκη 
Υπουργό Ανάπτυξης 
Γ. Παπαντωνίου 
Υπουργό Οικονομικών 
Κ. Λαλιώτη
Υπουργό Περιβάλλοντος 
Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων 
Γ. Ανωμερίτη 
Υπουργό Γεωργίας 
Α. Παπαδόπουλο 
Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας

Αθήνα, 13 Απριλίου 2000 
Α.Π.

Στις αρχές του έτους επεσήμανα την ανάγκη να ενεργοποιηθεί ο κυβερνητικός 
μηχανισμός για την ενιαία και αποτελεσματική αντιμετώπιση θεμάτων που άπτονται 
και προβλημάτων που σχετίζονται με την ελευθέρωση στο περιβάλλον γενετικά 
τροποποιημένων οργανισμών και την κατανάλωση γενετικά τροποποιημένων 
τροφίμων στη χώρα. Με αφορμή τις πρόσφατες μεταβολές στο κυβερνητικό σχήμα 
επαναφέρω το θέμα για να αποφευχθούν τυχόν καθυστερήσεις. Επισημαίνω ότι το 
θέμα αυτό αποκτά ολοένα και μεγαλύτερη σημασία τόσο για τους παραγωγούς όσο 
και για τους καταναλωτές, στην Ελλάδα και διεθνώς.

Επειδή ως βασική αρχή και γνώμων της πολιτικής μας παραμένει η προστασία των 
καταναλωτών, παρακαλώ τον Υπουργό Ανάπτυξης, από κοινού με τους 
συναρμόδιους Υπουργούς, να φροντίσει για τα εξής:

1. την αποτελεσματική λειτουργία μιας γνωμοδοτικής επιτροπής για τον 
προσδιορισμό σαφούς και ολοκληρωμένης εθνικής πολιτικής για τους γενετικά 
τροποποιημένους οργανισμούς και τα γενετικά τροποποιημένα τρόφιμα,

2. τον ορισμό και το συντονισμό των αρμόδιων οργάνων για τον έλεγχο και την 
επισήμανση γενετικά τροποποιημένων οργανισμών και τροφίμων, ιδιαίτερα κατά 
το μεταβατικό στάδιο έως την έναρξη της λειτουργίας των ΕΦΕΤ και ΟΠΕΓΕΠ,



3. την προώθηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση των εθνικών μας θέσεων για μια 
περισσότερο διάφανη, ουσιαστική και ενιαία αντιμετώπιση των θεμάτων που 
σχετίζονται με τις εγκρίσεις, τους ελέγχους και τις επισημάνσεις, για όλους τους 
τομείς της αγροτικής παραγωγής, με στόχο τη διασφάλιση της διατροφικής 
ασφάλειας, της διαφάνειας και της ενημέρωσης των καταναλωτών.

Η χώρα μας θα πρέπει να επιδιώξει την ενίσχυση και την επέκταση της υπάρχουσας 
κοινοτικής νομοθεσίας, με τρόπο που να εξασφαλίζει συνέπεια και ενιαία 
αντιμετώπιση του θέματος της προστασίας των καταναλωτών και του περιβάλλοντος. 
Παράλληλα θα πρέπει να εντείνουμε τις προσπάθειες πληροφόρησης και 
προώθησης στο καταναλωτικό κοινό της Ευρωπαϊκής Ένωσης των ελληνικών 
προϊόντων, με την εγγύηση του “μη γενετικά τροποποιημένου” χαρακτήρα τους.

Παρακαλώ να με ενημερώσετε για τις ενέργειές σας. Επισυνάπτω σχετικό σημείωμα 
που έχουν συντάξει συνεργάτες του γραφείου μου, που κρίνω χρήσιμο για την 
προκαταρκτική σας ενημέρωση.

Κ. Σημίτης
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